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Reproduce el rompecabezas de la derecha a escala, 4 cm
es decir, de tal manera que tenga la misma forma, |
pero diferente tamano. |

El lado que mide 4 cm debera medir 6 cm en el
nuevo rompecabezas.

e ;Cuanto miden los lados de cada una
de las figuras que forman el nuevo
rompecabezas?
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TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES

A Recuerda

e Una figura estd hecha a escala de otra cuando conserva la forma de la
figura original, pero cambia su tamarno.

e La escala es una razén que establece una relacion entre las medidas de la
figura original y las medidas de la nueva figura.

Por ejemplo, en una figura hecha a escala 1 a 4, las medidas de todos sus lados
seran la cuarta parte de las medidas de la figura original, es decir, los lados de la
nueva figura mediran % de la longitud original.

Figura original Figura hecha a escalal:4

¢ El nimero por el que hay que multiplicar las medidas de una figura para
obtener las medidas de la figura a escala se llama factor de escala.

Practicalo

1. Situvieras que reproducir nuevamente el rompecabezas del inicio de tal manera que el
rectangulo completo midiera 5 cm de largo, ;qué procedimiento seguirias para conocer
cuanto debe medir el lado de cada figura?

2. Siel nuevo rompecabezas tuviera que medir 4 cm de largo, ;cuanto tendria que medir de
alto para conservar la misma forma?

3. Las figuras de la derecha estan hechas a escala. 10 cm
8 cm

* ;A cuanto equivale 1 cm de la figura
original en la nueva figura?

e ;Cuanto miden los lados horizontales
de la nueva figura? ;Cual es el factor de

escala que se utilizé?
2cm
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Plenaria: Comparte y compara

5° DE PRIMARIA

¢En qué problemas tuviste dificultades? ;Qué puedes hacer para mejorar?

;Qué problema fue el que mas te gusté? ;Por qué?

;Qué dudas acerca de razones y proporciones tienes todavia?

Mas practica

4. En el cuento Alicia en el Pais de las Maravillas, Alicia toma una pocién magica que
disminuye su tamano. Si suponemos que la estatura de Alicia disminuyd de su estatura
normal de 80 cm a 20 cm, jcuanto medira de largo su pierna si originalmente media 38 cm?

;Cudl es el factor de escala?

5. Un disenador realizé el siguiente dibujo para un logotipo. Su cliente lo pidié igual pero en

un tamano 2 veces menor, es decir, a escala 1: 2.

e Haz una tabla con las medidas de los lados
del dibujo original y del dibujo a escala.

¢ Dibuja en tu cuaderno el logotipo que quiere
el cliente. Utiliza las medidas reales.

Reto

3.5cm

3.5cm

2 cm

3 cm

2cm

2cm

lcm

6. Pablo utilizé un factor de %para copiar un dibujo a escala, mientras que Mario utilizé un
factor de % para reproducir el mismo dibujo. ;Cual de los dibujos tiene mayor tamano?
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TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES

Sesion 3

La familia Rodriguez organiz6 una fiesta para Octavio, el hijo mayor, en la que pagaron $2 000
por la comida.

Unos meses después organizaron la fiesta de la hija menor, Isabel, a la que asistieron 48 personas
y los Rodriguez pagaron $ 6 000 por la comida. El sefior Rodriguez le pregunt6 a su esposa
cuantas personas habian asistido a la fiesta de Octavio, pero la sefiora Rodriguez dijo que lo
habia olvidado.

e Suponiendo que en las dos fiestas se sirvié el mismo menu al mismo costo por
persona, ;como se puede encontrar el nimero de personas que asistieron a la fiesta
de Octavio?

» Enlasiguiente fiesta que organizaron los Rodriguez pagaron $5 250 por 35 personas,
utilizando otro servicio de banquetes. ;Cual servicio les da un mejor precio?

P
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5° DE PRIMARIA

La proporcionalidad es una relacién entre dos conjuntos de cantidades. En una relacién
proporcional, al aumentar o disminuir la cantidad en uno de los conjuntos (por ejemplo,
el nimero de invitados a una fiesta), la cantidad en el otro conjunto (el costo total de la
comida) también aumenta o disminuye y ambas lo hacen de la misma manera.

Lo anterior quiere decir que, en una relacién proporcional:
e Siuna de las cantidades aumenta al doble o al triple (el doble o el triple
de personas), la otra también lo hace (el doble o el triple del costo total).
e Siuna cantidad disminuye en una tercera parte (la tercera parte de las

personas), la otra disminuye de la misma manera (la tercera parte del costo).

Para encontrar valores faltantes en una situacién de proporcionalidad, resulta util
conocer el valor que corresponde, en un conjunto (costo de la comida), a una unidad del
otro conjunto (una persona). A este nimero se le conoce como valor unitario.

Practicalo

1.

Una compariia de teléfono celular ofrece un plan en el que se paga $2.75 el minuto, mientras
que en otra compaiiia existe un plan en el que hay que pagar $10 por 5 minutos. ;Cuél
compania conviene mas?

En una receta de galletas, para preparar 20 galletas se necesitan 2 tazas de harina.

e ;Cuantas galletas se pueden preparar con 3 tazas de harina?
e ;Y con 4 tazas de harina?

e ;Cudantas tazas de harina se necesitan para hornear 100 galletas?

Para entrar a un museo, existe la opcién de comprar un pase para 4 personas por $500 o pagar
el boleto por persona que cuesta $150. Si una familia de 16 personas quiere entrar al museo,
¢qué opciodn les conviene comprar? ;Y si fueran 10 personas?

Tres gatos se acaban 9 tazas de alimento cada 2 dias. ;Cuantas tazas de alimento se
terminaran en 15 dias?
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TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES

Resumen del tema

e Una razén es un numero que indica la manera en que dos cantidades estan
relacionadas: 2 por cada 5, 3 por cada 4, etcétera.

¢ Una escala es una razén que establece una relacién entre las medidas de
dos figuras.

e La proporcionalidad es una relacién entre dos conjuntos de cantidades
que indica que, al cambiar los valores de un tipo, las cantidades del otro
conjunto cambian también de la misma manera (el doble en un conjunto
corresponde al doble en el otro conjunto, etcétera).

e En una relacién proporcional, el valor unitario es el que corresponde, en un
conjunto, a una unidad del otro conjunto.

Autoevaluaciéon

;Qué fue lo que me costd mas trabajo en este tema?

¢Qué sé ahora sobre las fracciones que no sabia antes?

Estrategias

Usar otras preguntas para contestar lo que no sabes

En ocasiones, algunas preguntas que si sabes responder pueden ayudarte a responder aquellas
que no sabes.

Senala las preguntas que no pudiste contestar y regresa a ellas después de haber terminado
con las que supiste contestar. Ve si lo que has hecho puede ayudarte.
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5° DE PRIMARIA

Mas practica

5.

10.

11.

12.

13.

En una mezcla se utilizan 2 latas de pintura morada y 3 latas de pintura blanca. ;Qué fraccién
indica la razén de pintura morada respecto a la pintura blanca?

A B) % o 2 D) %

Dos rectangulos estan hechos a escala, es decir, sus medidas son proporcionales. En el
primer rectangulo, el largo mide 8 cm y el ancho mide 4 cm, mientras el largo del segundo
mide 6 cm. ;Cuanto mide el ancho del segundo rectangulo?

A) 2cm B) 24cm C) 3cm D) S5cm

Para hacer pintura verde se mezclaron 4 tazas de pintura azul por cada 10 tazas de pintura
amarilla. ;Cuanta pintura amarilla se necesita para hacer la misma mezcla si se utiliza una
taza de pintura azul?

A) 6 tazas B) 2 % tazas C) 14—0 de taza D) 14 tazas
Un taxi cobra $15 por 5 min de viaje. ;Cuanto pagaré por un viaje de 40 min?
A) $120 B) $75 C) $80 D) $150

Lupe mide 1.60 m de estatura. Si la longitud de su brazo es de 40 cm, ;cuanto medira el largo
de su brazo en una pintura en la que la imagen de Lupe mide 20 cm de alto?

A) 10cm B) 8cm C) 15cm D) S5cm

Para preparar 30 galletas, Daniela utilizé una barra de mantequilla. ;Cuanta mantequilla
necesita para preparar 45 galletas?

A) L barra B) 2 barras C) 1-lbarras D) -2 de barra
2 2 3

Para preparar naranjada, se utilizan 2 vasos de jugo de naranja por 5 vasos de agua. La razén
que relaciona los vasos de jugo con la cantidad de naranjada es:

5
a 2 B 2 o = b 7

100 hojas de papel bond del tipo A pesan 120 gramos, mientras que 60 hojas del tipo B
pesan 80 gramos. ;Cual tipo de papel es mas pesado?

A) Tipo A B) TipoB C) Pesanlo D) No puede
mismo saberse

En una bolsa hay 6 pelotas verdes por cada 2 pelotas moradas. Si hay 24 moradas, ;cuantas
pelotas verdes hay en la bolsa?

A) 72 pelotas B) 8 pelotas C) 26 pelotas D) 18 pelotas
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